
授業 1 日目ワークシート 

問２：左下図のように格子を平面Ｂに置いたとき、視点Ａから見た透視図は、

画面のところではどのように写るでしょうか。予想し、右下図に描いてみよ

う。 



透視図法と数学（宿題１）        組  番           

 

下の格子図を、本日学んだダ・ヴィンチの方法（テキスト７ページ）で透視図にしてく

ださい。対角線が直線になる（対角線に平行な直線も直線になる！）ことに注意して書き

ましょう。 

                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



授業 2 日目ワークシート 

  組  番  名前         

 

FIRST GEOMETRICAL PROPOSITION 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１．もし空間内または平面上の二つの△abl、DEKが、その対応する頂点どう

しを結んだ３つの直線 aD、bE、lKが点 Hで交わるようなものであるとき、

その二つの三角形の辺は一直線上の３点 c、f、gで交わる。 

問：△abl、DEKはどこの平面上にありますか。 

△ablは平面 abcfga上にあります。△DEKはどこの平面上にありますか。 

 

 

よって、c、f、gは、２平面の交線になり、一直線上にある。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．cが△bfE、agDの頂点を通る角錐の頂点とみなせることから 3つの直線

ag、bf、HKが点 lを通る。 

問：△bfEは、bflHE平面の上にあると考えられます。△agDは、どこの平

面にあるでしょう？また、△bfEの平面と、△agDの平面の交線はどこにな

るでしょう？ 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

同様に fを二つの三角形 bcE、lgKの頂点を通る角錐の頂点と考えると、

対応する辺は同一直線上の点 a、D、Hを与える。 

問い：それぞれの三角形の平面はどこでしょうか？ 

また、△bcE、lgK の交線はどこにあるでしょう？ 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

gを二つの三角形 acD、lfKの対応する辺は同一直線上の３点 b、E、Hで交

問い：この交線はどこで、その交線を通る平面は何と何ですか？ 

答え： 



 

 

 

それらは、直線 hdは直線 HD上の点 aを通り、同様に hkは lを通り、de

は cを通り、heは bを通り、dkは gを通るようなものである。 

△abl平面上にそれぞれの頂点から垂線を下ろすと、新しく△ 

ができる。二つの三角形の対応する頂点を結ぶと、交点は      であ

る。よって、二つの三角形の対応する辺の交点は、      であり、１

から、        は一直線上であるということが言えているので、１

の場合についてデザルグの定理が証明された。 

 

 

 



透視図法と数学（宿題２）        組  番           

 

下の図のような形をしたものを円錐の切断により作りたい。どのように切れば

作れるだろうか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ヒント：円の場合はこうなる。 

 

 上から見ると、円になっている。 

円 楕円 

双曲線 

2直線 放物線 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

楕円 双曲線 

放物線 角を作る２直線 


